

5
14.11.87

*Специальное задание
на 1988-1990 гг. В.А. Ковалева 19.03.87
А.С. Ковалева 22.03.87
И.И. Ковалева 24.03.87*
СОВЕТ МИНИСТРОВ СССР



**ЧИТИНСКИЙ
ОБЛАСТНОЙ СОВЕТ
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ
ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ КОМИТЕТ**

672002, г. Чита,
ул. им. Кавказина, 68, обансполком.
тел. 3-27-81.

19.01.90г. № А-51
на № _____ от _____



О ходе выполнения заданий
Долговременной государствен-
ной программы комплексного
развития производительных
сил Читинской области за
4 года 12-й пятилетки



Долговременной государственной программой комплексного развития производительных сил Дальневосточного экономического района, Бурятской АССР и Читинской области на период до 2000 года, утвержденной постановлениями ЦК КПСС и Совета Министров СССР 19 августа 1987 года № 958, Совета Министров РСФСР от 29 сентября 1987 года № 390, предусмотрены значительные меры по ускоренному развитию экономики и социальной сферы области за счет строительства новых, расширения и реконструкции действующих предприятий, увеличения объемов строительства и ввода в эксплуатацию объектов жилищного и социально-культурного назначения и на этой основе существенного роста промышленной и сельскохозяйственной продукции, значительного улучшения социального положения трудящихся области.

Предусматривается в 12-й пятилетке обеспечить рост промышленной продукции на 124%, увеличить производство молока на 19, скота и птицы - на 32, яиц - на 23, картофеля - на 42 и овощей - на 70 процентов.

В области должно быть введено за 1986-1990 годы 3016,8 тыс. кв. метров общей площади жилья, 33,3 тыс. ученических мест в общеобразовательных школах, 22,7 тыс. мест в детских дошкольных учреждениях, 2,6 тыс. коек в больницах. Объем бытовых услуг, оказываемых населению, должен возрасти на 42 процента.

2

Облсполкомом, его главным планово-экономическим управлением совместно с партийными и советскими органами городов и районов осуществляется систематический контроль за реализацией заданий Долговременной программы. Два раза в год подводятся и анализируются итоги выполнения программы, которые рассматриваются в областных партийных и советских органах, доводятся до Совета Министров и Госплана РСФСР. Конкретные вопросы по размещению производственных и социальных объектов, объемам капитальных вложений, производственной программы прорабатываются непосредственно с предприятиями и объединениями, соответствующими министерствами и центральными ведомствами.

Реализация Долговременной программы оказывает определенное положительное влияние на развитие экономики области.

За четыре года текущей пятилетки удалось приостановить имевшее место в предыдущие годы снижение темпов роста промышленного производства. Среднегодовой темп прироста за 1986-1989 годы составил 3,3% против 1,1% в 1981-1985 годах.

Объем капитальных вложений в развитие экономики области за 4 года пятилетки составил 3,6 млрд. рублей, в том числе в 1989 году освоено 890 млн. рублей или рост к 1985 году составил 145%. При этом доля инвестиций в непроемственную сферу возросла с 22 до 31 процента. За этот период ввод в эксплуатацию жилья в среднем за год увеличился на 65% против среднегодовых объемов в одиннадцатой пятилетке. На 87% увеличился ввод общеобразовательных школ. Эти сдвиги соответствуют социальной направленности Долговременной программы.

Получили дальнейшее развитие отдельные отрасли агропромышленного комплекса. Среднегодовые объемы производства сельскохозяйственной продукции за 1986-1989 годы по сравнению с одиннадцатой пятилеткой возросли: по зерну - на 37%, картофелю - на 3,3%, скоту и птице - на 11%, молоку - на 18%, яйцу - на 12 процентов. По объемам производства молока и мяса, заготовке грубых кормов область уже превысила уровень, предусмотренный программой на 1990 год, близка к выполнению задания по производству яиц.

Выполняются задания программы по реализации бытовых услуг населению.



Вместе с тем в целом выполнение заданий Долговременной государственной программы осуществляется неудовлетворительно.

Прирост промышленной продукции за четыре года составил 12,3%, при задании к 1990 году - 24 процента. Наибольшее отставание допущено по предприятиям топливно-энергетического и лесного комплексов, по некоторым предприятиям металлургической, машиностроительной и легкой промышленности.

Особую тревогу вызывает работа топливно-энергетического комплекса. Экономика и население области испытывает большие трудности в обеспечении электроэнергией и топливом. Однако задания программы по вводу в эксплуатацию дополнительных производственных мощностей за счет строительства новых, расширения и реконструкции действующих предприятий этого комплекса не выполняются. Это явилось одной из основных причин того, что государству недодано за четыре года 949 млн.квт.часов электроэнергии или 6% к плану и 3200 тыс.тонн угля или 7% к плану. При задании по программе довести в 1990 году выработку электроэнергии до 7200 млн.квт.час, ее производство в 1989 году составило 3575 млн.квт.часов или 49% к заданию. В 1989 году добыто 10394 тыс.тонн угля при задании на 1990 год 15600 тыс.тонн, то есть уровень выполнения задания составил 67%.

Министерство энергетики и электрификации СССР медленными темпами осуществляет строительство первой очереди Харанорской ГРЭС и расширение Читинской ТЭЦ-1, предусмотренных к завершению в 1993 году, а пускового комплекса первого блока Харанорской ГРЭС в 1991 году. На 1 января 1990 года на строительстве Харанорской ГРЭС освоено 101,9 млн.руб. или 35% от сметной стоимости первой очереди, на расширении Читинской ТЭЦ-1 - 8,3 млн.руб. или 15%.

Затяжка сроков строительства и расширения указанных объектов объясняется недостаточным объемом выделяемых капиталовложений. Объемы финансирования Харанорской ГРЭС в 1989 году были сокращены на 17 млн.руб. по сравнению с планом. Неудовлетворительно осуществляется комплектация производственных и социальных объектов стройки железобетонными конструкциями с предприятий стройиндустрии объединения "БратскГЭСстрой". Медленно осуществляется

наращивание мощностей ведущих подрядных организаций этого ведомства - управления строительства Харанорской и Читинской ГРЭС, укомплектование их кадрами.

Однако должного внимания развитию базы стройиндустрии этих подрядных организаций не уделяется, вследствие чего сорван срок ввода в 1988 году завода строительных конструкций, на строительстве которого в настоящее время освоено лишь 9,1 млн.рублей строительно-монтажных работ или 75% от предусмотренных по смете.

Министерством угольной промышленности СССР не обеспечен ввод в 1988 году производственных мощностей по добыче 3,5 млн.тонн угля на разрезе "Харанорский", которые не введены до сих пор. Это явилось причиной медленного наращивания объемов добычи угля и невыполнения установленных программой заданий.

Металлургическими предприятиями задание по достижению в 1990 году годовой выработки 400 тыс.тонн стали выполнено лишь на 75%. Основная причина невыполнения неудовлетворительная работа Петровск-Забайкальского металлургического завода, выполнившего четырехлетний план производства промышленной продукции на 96% и недодавшего ее государству на 8,7 млн.рублей. Исправить сложившееся положение возможно лишь за счет ускорения затянувшейся на заводе реконструкции и технического перевооружения предприятия, замены мартеновского производства стали на электроплавильное. Эти вопросы Министерством металлургии СССР пока решаются медленно.

Не обеспечивается наращивание объемов производства промышленной продукции рядом предприятий машиностроительного комплекса. Это прежде всего касается Читинского машиностроительного завода Министерства тяжелого машиностроения СССР. План четырех лет пятилетки заводом выполнен на 95%, недодано промышленной продукции на 8,9 млн.руб. Затянувшаяся с 1975 года реконструкция и техническое перевооружение этого предприятия - одна из причин неудовлетворительной его работы. Причины затяжки реконструкции и перевооружения завода кроются в недостаточном выделении лимита подрядных работ и ежегодного невыполнения плана строительно-монтажных работ генеральным подрядчиком - ТСО "Забайкалстрой". Кроме того заводу недопоставляется новое оборудование, прежде всего станочное.

Значительное отставание в выполнении программы допущено по предприятиям легкой промышленности. План производства промышленной продукции в 1986-1989 годах ими выполнен на 95%, недоделано продукции почти на 10 млн.рублей. Такое положение сложилось вследствие недостаточного использования производственных мощностей, наличия устаревшего технологического оборудования, требующего в значительной части замены. Министерству легкой промышленности РСФСР необходимо в ближайшее время решить вопросы технического перевооружения и замены физически и морально устаревшего оборудования на Читинском кожевенном комбинате, швейной и овчинно- меховой фабриках, ускорить решение вопроса о строительстве обувной фабрики в г.Чите.

Несмотря на некоторый рост производства сельскохозяйственной продукции, в целом программа развития агропромышленного комплекса не выполняется. Агрпромом РСФСР не принято решительных мер по наращиванию производственных мощностей перерабатывающей промышленности, созданию новых, реконструкции и техническому перевооружению действующих предприятий. Строительство предприятий переработки и хранения сельскохозяйственной продукции идет низкими темпами. Поставлены под угрозу срыва сроки ввода в эксплуатацию молочного комбината в г.Чите (пуск по программе в 1990 году), мясокомбината в г.Ясногорске (1991 г.), завода по переработке картофеля в г.Нерчинске (1992 г.), тепличного и мясо молочного комбинатов на ст.Чара (1990 г.).

Постановлением коллегии Госагропрома РСФСР и Читинского обл исполкома от 28 декабря 1989 года № I разработан и принят комплекс неотложных мер по развитию предприятий перерабатывающей промышленности, объектов хранения и социальному переустройству села Читинской области на 1990-1992 годы. Практическое осуществление этих мер позволит поправить положение дел в укреплении производственной базы АПК области, устранить отставания в выполнении Долговременной программы.

Срывается задание по окончанию реконструкции в 1990 году Читинского комбината хлебопродуктов Министерства хлебопродуктов РСФСР, начатая в 1982 году. На 1 января 1990 года освоено 34% из 18,1 млн.рублей сметной стоимости объекта. Строительные работы на объекте генподрядчиком - ТСО "Забайкалстрой" с 1988 года

прекращены. На 1990 год министерством выделено на этот объект лишь 450 тыс.руб. капвложений.

Объем производства товаров народного потребления в области составил в 1989 году 600 млн.рублей или 132% к уровню 1985 года. Эти объемы и темпы роста далеко недостаточны для удовлетворения потребностей области в продовольственных и непродовольственных товарах, тем более, что по их производству на душу населения область занимает 67 место среди краев и областей РСФСР.

Наряду с развитием легкой и пищевой промышленности, наращиванием объемов производства товаров для народа на действующих предприятиях, их резкое увеличение в области невозможно без осуществления частичной конверсии и перепрофилирования ряда предприятий оборонных и других отраслей народного хозяйства.

С этой целью считаем необходимым ускорить осуществление мероприятий по конверсии производства на Читинском заводе гидроагрегатов Минавиапрома, на Приаргунском ГОКе Министерства атомной энергетики и промышленности СССР, на Сретенском судостроительном заводе Минсудпрома СССР, по перепрофилированию механического завода Миноборонпрома СССР на выпуск товаров народного потребления и сложной бытовой техники и строительства Минэлектронпромом СССР завода радиотелеаппаратуры на базе перепрофилирования строящейся биофабрики в г.Чите.

Несмотря на существенный рост освоения капвложений и ввода объектов социальной сферы, программа по строительству жилья и объектов культурно-бытового назначения не выполняется. За четыре года ввод жилья составил 71% к заданию программы на 1986-1990 гг. общеобразовательных школ - 68%, детских дошкольных учреждений - 46%, больниц - 63%, поликлиник - 44%.

Значительно не выполняется программа по строительству жилья предприятиями и объединениями Минэнерго СССР, Минстанкопрома СССР, Миноборонпрома СССР, Минавтосельхозмаша СССР, Госагропрома РСФСР, Минздрава РСФСР, Минвуза РСФСР, Минхлебопродуктов РСФСР и ряд других ведомств.

Основные причины такого положения кроются в недостаточной мощности подрядных строительных организаций, остром дефиците строительных материалов. За счет собственного производства пот-

ребность в строительных материалах областью удовлетворяется на 75-80%, в том числе в стеновых материалах на 60-70% и сборном железобетоне на 50-60%.

План строительно-монтажных работ основными подрядными организациями на 1989 год выполнен на 100,1%. В то же время наращивание строительных мощностей ими осуществляется медленно. В 1989 году выполнено строительно-монтажных работ на 401 млн.рублей или 69% к общему объему СМР области. Задание на 12-ю пятилетку по объему строительно-монтажных работ основными подрядчиками выполнено за четыре года лишь на 58%. Особенно низок уровень выполнения задания на пятилетку подрядными организациями Минэнерго СССР - 46%, Минтрансстроя СССР - 45%, Минвостокстроя РСФСР - 53%, Минавтодора РСФСР - 58 процентов.

Медленно реализуются намеченные меры по созданию в области крупной базы строительной индустрии и промышленности строительных материалов.

Программа по развитию базы стройиндустрии ведущего подрядчика области ТСО "Забайкалстрой", а также УС-105 Минвостокстроя РСФСР не выполняется.

Реконструкция и расширение деревообрабатывающего комбината № I в 1990 году и завода крупнопанельного домостроения в 1989 году затянулась и сроки сорваны. По первому объекту освоено лишь 7% от сметной стоимости, по второму 39%. Причина срыва по комбинату в невыделении централизованных средств на финансирование объектов, по заводу - из-за непоставки оборудования.

Сорван ввод в 1989 году деревообрабатывающего завода при УС-105. Первая очередь завода на 200 тыс.кв.м столярных изделий не вводится из-за недостатка строительных мощностей, затяжки окончания строительства магистральных тепловых сетей, непоставки технологического оборудования. По второй очереди завода прекращено изготовление проектно-сметной документации институтом "Бурятпромстройпроект". Минвостокстрой РСФСР недостаточно энергично решает эти вопросы.

Объединением "Читаагропромстрой" Госагропрома РСФСР не обеспечивается намеченное программой окончание в 1990 году реконструкции Шерловогорского сельского домостроительного комбината и

Тангутарского лесхоза. По первому предприятию освоение средств составило 38%, по второму - 31% от сметной стоимости. Основными причинами срыва являются малое выделение средств на финансирование этих объектов, недостаток мощностей подрядных строительных организаций, неоднократная корректировка проектов, неувязки с комплектацией объектов технологическим оборудованием.

Минтрансстроем СССР не обеспечивается выполнение задания по окончанию в 1990 году реконструкции кирпичного завода. Централизованные капиталовложения не выделяются, а собственными источниками финансирования трест "Забайкалтрансстрой" не располагает ввиду незначительного объема прибыли. Проектная документация по заводу не разрабатывается.

Несмотря на неоднократное обращение к Минпромматериалов РСФСР, последним не принимаются действенных мер по вводу в эксплуатацию завода керамических стеновых материалов, пуск которого намечен программой в 1988 году. Освоено лишь 62% от сметной стоимости проекта. Причинами срыва послужило ежегодное невыполнение плана строительно-монтажных работ подрядчиком - в/ч 52730 Минобороны СССР. Кроме этого заказчиком не обеспечиваются поставки заводу кабельной продукции и других материальных ресурсов. Не обеспечено финансирование и не подкреплён материальными ресурсами его ввод в 1990 году.

В целях более успешного выполнения заданий Долговременной государственной программы по развитию производительных сил области просим оказать влияние на центральные органы управления, министерства и ведомства по решению ряда вопросов, поставленных перед ними областными партийными и советскими органами.

1. Главцементу СССР предусмотреть на 1990-1991 годы выделение капитальных вложений на строительство Усть-Борзинского цементного завода в объемах, обеспечивающих ввод первой очереди предприятия в 1991 году (письмо обкома КПСС от 17.03.89 г. № I-96 в Совмин СССР).

2. Минмету СССР разработать и осуществить меры по ускорению реконструкции и технического перевооружения Петровск-Забайкальского металлургического завода (письмо обкома КПСС от 17.03.89 г. № I-94 в Совмин СССР).

3. Госплану СССР и Минэнерго СССР рассмотреть и решить вопрос о строительстве ЛЭП-500 кв Иркутск-Гусиноозерская ГРЭС с вводом в эксплуатацию в 1992 году и окончанию строительства линии до Читы в 1994 году (письмо обкома КПСС от 06.12.89 г. № I-411 в Совмин СССР).

4. Госплану СССР, Минвнешнеэкономсвязей СССР, Минздраву СССР, Совмину РСФСР предусмотреть в плане на 1990 год и 13-ю пятилетку выделение централизованных капвложений для проектирования и строительства в области подрядными организациями КНДР производственных мощностей совместного советско-корейского предприятия "Фитон", поликлиники на 200 посещений, больницы на 150 коек, перинатального центра на 350 коек, санаторно-курортного комплекса "Молоковка" на 500 мест, производственной и социальной базы для освоения Алсатского и Зашуланского угольных месторождений (письмо обкома КПСС от 13.11.89 г. № I-401 в Совмин СССР).

Кроме этого считаем необходимым ускорить решение вопросов, представленных к проекту государственного плана экономического и социального развития области на 1990 год и находящегося на рассмотрении в Госплане СССР, Совете Министров РСФСР, соответствующих министерствах и ведомствах.

Председатель исполкома *К. Шабаршин* К. Шабаршин